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Na to, aby podnik mohol dosahovať svoj cieľ, t.j.  

dosiahnutie zisku, musí disponovať určitými  

vstupmi. Za vklady prevažne považujeme materiál,  

suroviny a ľudskú pracovnú silu, ale aj to vďaka  

čomu získame výstup, dlhodobý majetok. Dlhodobý  

majetok môžeme definovať ako majetok podniku,  

účtovnej malej jednotky, ktorý sa v nich nachádza  

dlhšie ako jeden rok. Dlhodobý majetok sa delí na  

dlhodobý hmotný, nehmotný dlhodobý a dlhodobý  

finančný majetok. Hlavnou charakteristickou  

črtou krátkodobého majetku je jeho dlhodobé  

užívanie pri maloobchodnej činnosti v rozsahu od  

jedného roku a viac. Ďalším znakom je jeho  

postupné opotrebenie vyjadrované odpismi. Na                

základe týchto vlastností sa dlhodobý majetok  

odlišuje sa od iných druhov majetku podniku a to  

zásob alebo  finančného majetku.  

Dlhodobý majetok môžeme z časového hľadiska              

definovať ako majetok, ktorého doba používania  

použiteľnosti, dohodnutá splatnosti doba alebo  

spôsobom vyrovnania iným hneď pri vzniku  

účtovného prípadu je dlhšia ako jaden rok. Doba  

použiteľnosti dlhodobého majetku súvisí s účelom  

za akým sa nakúpil tento majetok, pričom pri  

neobežnom majetku sa predpokladá doba  

použiteľnosti dlhšia ako jeden rok. O dobe  

splatnosti dlhodobého majetku môžeme hovoriť len  

o pohľadávkach, pri ktorých je doba splatnosti  

dlhšia ako jeden rok. Obstaranie dlhodobého  

majetku. Dlhodobý majetok sa obstaráva najmä  

 

 

___ nie tučné 

___ nie tučné 

___kapitálky vstupy 

____Arial, tučné 

____Arial, tučné 

Základnou 

dlhodobého 

___tučné 

___tučné ___kurzíva 

krátkodobého 

___nie kurzívou 

1/2/3/ 

e 

obstaral 

___kapitálky 

___kapitálky 

___nie kurzívou, nie tučné 

___nie kurzívou 

___Arial, tučné 

___Arial, tučné 

1 



SIP 2025, UTX – Celoslovenské kolo 
 
 

 
 

kúpou, vytvorením  činnosťou, zámenou,  

finančným prenájmem, bezodplatným nadobudnutím,  

prijatím vkladu nepeňažného od spoločníkov alebo  

členov, prevodom podľa právnych zákonov alebo  

preradením z osobného užívania do podnikania. Na  

 

účtoch obstarania dlhodobého majetku sa účtuje  

cena obstarania majetku a náklady súvisiace s  

obstaraním majetku až do jeho zaradenia do  

užívania. Oceňovanie dlhodobého majetku.  Plnenie  

zásady verného zobrazenia predmetu účtovníctva  

 

vyžaduje použitie  princípov a zásad  

pre oceňovanie príslušných druhov majatku.  

Oceňovanie patrí medzi najväčšie problémy, ktoré  

sa v účtovníctve riešia. Je jedným z  

metodických najdôležitejších prostriedkov  

 

účtovníctva, akými môže ovplyvniť kvalitu  

informácií poskytovaných účtovníctvom. Oceňovaním  

rozumieme spôsob vyjadrenia jednotlivých súčastí  

majetku a závazkov v peňažných jednotkách.  

Oceňovaním vo všeobecnosti sa rozumie peňažné  

 

vyjadrenie objektu oceňovania. Odpisovanie  

dlhodobého majetku. Po obstaraní dlhodobého  

nehmotného majetku a zaradení do používania je  

potrebné zvoliť spôsob jeho odpisovania.  

Odpisovanie je postupné rozpúšťanie obstarávacej  

 

ceny do nákladov v priebehu doby jeho životnosti.  

Dlhodobý nehmotný majetok a dlhodobý hmotný  

majetok sa odpisuje na základe odpisového plánu  

nepriamo prostredníctvom účtovných odpisov.  

Zostatková hodnota sa zisťuje pomocou oprávok k  

vlastnou 
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dlhodobému nehmotnému a krátkodobému hmotnému  

majetku. Odpisy dlhodobého nehmotného a hmotného  

majetku vyjadrujú fyzické a morálne upotrebenie  

daného majetku. Účtovné odpisy si stanovuje  

účtovná jednotka vo vlastnej kompetencii s  

 

ohľadom na technické a morálne opotrebenie svojho  

majetku a na jeho životnosť na základe  

konkrétnych činnosti účtovnej jednotky.  

To znamená, že pri realizovaní odpisového plánu  

vždy zohľadní použitie očakávané majetku ako aj  

 

intenzitu jeho využívania. Odpisy teda vyjadrujú  

trvalé zníženie hodnoty majetku. Druhy odpisov    

V účtovníctve rozoznávame dva typy odpisov a to  

odpisy účtovné a daňové. Oba typy sa od sebe  

odlišujú tým, že účtovné odpisy majú odpovedať  

 

reálnemu opotrebeniu v podmienkach konkrétneho  

podniku, naopak u daňových odpisov je doba  

odpisovania stanovená priamo v zákone o dani z  

príjmov. Účtovné odpisy Účtovné odpisy stanovuje  

podnikateľský subjekt v súlade s dobou  

 

upotrebiteľnosti majetku alebo vo vzťahu 

k výkonom. Výšku odpisov dlhodobého majetku 

si určuje účtovnícka jednotka v odpisovom pláne, 

podľa predpokladaného zneužitia majetku a  

miery využitia a tiež podľa očakávaného fyzického  

 

opotrebenia. Hmotný majetok spoločnosť odpisuje  

počas očakávanej doby používania zodpovedajúcej  

spotrebe budúcich ekonomických úžitkov z majetku.   

Daňové odpisy Daňové odpisy môže daňovník  

uplatniť v daňových výdavkoch, len v takom  
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prípade ak zapisovaný majetok je používaný na  

zabezpečenie zdaniteľných príjmov, má ho  

zaúčtovaný. Daňové odpisy nevyjadrujú skutočné  

opotrebovanie, ale jednotnú výšku nákladov, ktorá  

ovplyvňovať môže základ dane z príjmov a tým aj  

 

výšku dane z príjmov. Dlhodobý hmotný majetok  

Dlhodobý hmotný majetok má v prevažnej časti  

účtovných jednotiek podstatnou zložkou majetku.  

Vzhľadom na jeho využitie, dobu užívania a  

náklady spojené s jeho zaobsturaním, často býva  

 

ťažšie ho financovať. Investovanie do  

jeho zaobstarania si vyžaduje zabezpečenie jeho  

dlhodobého efektívneho a rentabilného využívania  

ako aj sledovania. Podstatná časť majetku sa  

používaním v maloobchodnej činnosti postupne  

 

oputrebováva, stráca svoju hodnotu, ktorú  

následne vnáša do novo vytváraných výkonov.  

Opotrebenie  majetku je vyjadrené  

odpisom majetku. Pre dlhodobý majetok, ktorý sa  

neodpisuje je charakteristické, že používaním sa  

 

neopotrebováva, nestráca na hodnote, ale naopak  

postupom času sa cena a hodnota majetku navyšuje.  

Ďalším kritériom, na základe ktorého môžeme  

triediť dlhodobý majetok je jeho opotrebovanie.  

Dlhodobý nehmotný a dlhodobý hmotný majetok  

 

rozdeľujeme do dvoch skupín podľa toho, či 

používaním stráca alebo nestráca svoju hodnotu: 

odpisovaný majetok – majetok, ktorý sa postupom 

času opotrebováva a klesá na hodnote. Patrí sem  

nehmotný majetok a časť dlhodobého hmotného  
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majetku (napr. stroje, nástroje, dopravné 

prostriedky, ...), neodpisovaný majetok  

– majetok, ktorý na rozdiel od neodpisovaného  

majetku používaním nestráca svoju hodnotu:  

pozemky, umelecké diela a zbierky, pestovateľské  

 

celky trvalých porastov s rokmi plodnosti dlhšou  

ako tri roky, ktoré nedosiahli plodonosnú  

starobu, predmety múzejnej hodnoty a galerijnej  

hodnoty. Podmienkou uznania majetku za dlhodobý  

nehmotný majetok je jeho identifikovateľnosť, t.   

 

j. existencia samostatná každej jednotlivej  

zložky, doba jej použiteľnosti dlhšia ako jeden  

rok a výška nákladov na jej obstaranie viac ako 

2 400 eur. Za dlhodobý nehmotný majetok môžeme  

považovať nehmotné výsledky vývoja a obdobnej  

 

činnosti, softvér, autorské oceniteľné práva,  

dobré meno obchodnej spoločnosti  a technické  

znednotenie dlhodobého nehmotného majetku,  

ktorých ocenenie je v sume ustanovenej zákonom o  

dani z príjmov pre dlhodobý majetok a  

 

doba využiteľnosti je dlhšia ako jeden rok. Za  

dlhodobý nehmotný majetok sa považujú časti  

majetku, ktorých nacenenie je vyššie ako 2 400 eur  

a doba použiteľnosti je dlhšia ako jeden rok.  

Zahŕňajú sa sem aktivované náklady na vývoj,  

 

softvér, oceniteľné práva, goodwill. V prípade,  

že ocenenie majetku nehmotného sa rovná sume 2 400 

eur a je nižšie a doba jeho použiteľnosti  

je dlhšia ako jeden rok, môže sa účtovná jednotka  

rozhodnúť či ho bude považovať za dlhodobý  
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nehmotný majetok. Účtovná jednatka v majetkovej  

podstate často disponuje aj nehmotnými vecami, 

ktoré sú potrebné pre zabezpečenie priebehu a 

výsledkov činnosti. Sú to vlastnou činnosťou 

získané alebo nakúpené výsledky vedeckovýskumnej  

 

a projektovej práce, receptúry, autorské  

práva, programové produkty. Štruktúra a objem  

jednotlivých druhov nehmotného majetku je v  

priamej závislosti na predmete činnosti účtovnej  

jednotky. Dlhodobý finančný majetok Dlhodobým  

 

finančným majetkom môžeme nazývať taký majetok,  

ktorého doba použiteľnosti, dohodnutá doba  

splatnosti alebo finančného vyrovnania iným 

spôsobom na vzniku účtovného prípadu je dlhšia ako 

jeden rok. Ak pri konkrétnom druhu majetku nie je  

 

určiť dobu použiteľnosti alebo splatnosti,  

rozhodujúci je zámer účtovnej jednotky s akým bol  

majetok obstaraný. Finančný majetok vzniká dňom 

uskutočnenia účtovného prípadu napr.  

dňom nákupu (obstarania). Oceňuje sa cenou  

 

obstarania. Dlhodobé pohľadávky Pohľadávky  

predstavujú ďalšiu časť majetku v prevádzkovom  

cykle. Dlhodobé pohľadávky sú pohľadávky s  

dohodnutou dobou splatnosti alebo vyrovnania iným  

spôsobom pri vzniku účtovného prípadu dlhšou ako  

 

jeden rok. Kolobeh dlhodobého majetku Pohyb  

majetku priamo súvisí s činnosťou účtovnej  

jednotky, pri ktorej dochádza k zmenám majetku z  

jednej formy na druhú. Tieto zmeny rozdeľujeme do  

troch procesov: proces obstarania – na začiatku  
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každej obchodnej činnosti je potrebné zaobstarať  

pre zorganizovanie zámerov podnikateľských 

účtovnej jednotky, proces výroby – dochádza       

k spotrebe majetku za účelom získania  

finálnych produktov, proces realizácie – vyrobené  

 

finálne produkty účtovná jednotka môže  

realizovať. Kolobeh majetku má svoje špecifiká  

podľa toho akým druhom činnosti sa účtovná  

jednotka zaoberá. Vyraďovanie dlhodobého majetku  

Úplne odpísaný dlhodobý majetok, ktorý už nie je  

 

schopný prispieť k tvorbe nových hodnôt, t. j. k  

prínosu prostriedkov priamo alebo nepriamo,       

je potrebné vyradiť. Dlhodobý majetok sa môže 

vyradiť predajom, likvadáciou, vydaním  

alebo prevodom podľa platných predpisov,  

 

darovaním, výkladom dlhodobého majetku do inej  

obchodnej spoločnosti alebo družstva, v dôsledku  

škody alebo manka, vyradením z podnikania do  

užívania osobného a delimitáciou. Pred vyradením  

dlhodobého majetku z účtovníctva musí byť majetok  

 

odpísaný do výšky vstupnej ceny. Ak má vyraďovaný  

majetok zostatkovú cenu, je potrebné uskutočniť  

jednorazový odpis do nákladov na príslušné účty  

podľa vyradenia.  
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